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RAZMENA DAROVA

Ivan Ra do sa vlje vić

SNO LI KI SVE TO VI
(El vi ra Na va ro: Zeč je ostr vo, pre veo sa špan skog Ivan Ra do sa vlje vić, Par ti zan ska 

knji ga, Ki kin da, 2022)

Ve ro vat no naj u pe ča tlji vi ju ka rak te ri sti ku zbir ke pri ča Zeč je ostr vo sa vre me ne špan ske 
spi sa te lji ce El vi re Na va ro pred sta vlja kon trast iz me đu hlad no ele gant nih, od me re nih, uz-
dr ža nih, be stra snih pri po ved nih gla so va i sa mih pri po ved nih sve to va, u ko ji ma vla da ta kav 
od nos stvar no sti i nad stvar no sti, bud nog i oni rič kog, re a li stič kog i fan ta zij skog ka kav bi smo 
– mu ta tis mu tan dis – mo gli na ći, na pri mer, kod Sal va do ra Da li ja ili Hi je ro ni mu sa Bo ša. Pri-
če u ovoj knji zi če sto po la ze od re a le ma pre u ze tih iz sa vre me ne (špan ske, evrop ske) stvar-
no sti, uklju ču ju ći i sa svim ak tu el ne re fe ren ce na so ci jal ne, rad ne, ur ba ne i kla sne pro ble me, 
na sa vre me ne in for ma tič ke i ko mu ni ka ci o ne teh no lo gi je, kao i in tim ne, emo tiv ne re la ci je 
u okvi ri ma po ro dič nih mre ža i lju bav nih kon ste la ci ja u raz li či tim sta nji ma ru šev no sti, me-
đu tim, u na ra tiv nim pro sto ri ma ovih pri ča vla da ne si gur nost, te je mo gu će sre sti bi lo ko ga 
i mo že se de si ti bi lo šta: nji ho vu stvar nost El vi ra Na va ro me si kao pla ste lin, bes kru pu lo zno 
je bu ši i de for mi še, kre i ra ju ći na taj na čin div ne, uz ne mi ru ju će, po ma lo po re me će ne pri po-
ve sti či ja na ra tiv na lo gi ka iz mi če la koj ka te go ri za ci ji, a nji ho va emo ci o nal na ča ro li ja du go 
dr ži či ta o ca, po put ne ka kvih ve o ma upe ča tlji vih sno va, ili noć nih mo ra.

Ta ko đe je upa dlji vo da au tor ka no se će ulo ge naj če šće do de lju je žen skim li ko vi ma, a 
pri če sme šta u mar gi nal na, pe ri fer na okru že nja, u ko ji ma na ro či to do la ze do iz ra ža ja emo-
ci je ko je se uz vi tla ju kad se ju na ki nje (ili po ne ki ju nak) i nji ho vi pra ti o ci ose te iz gu blje no. 
El vi ra Na va ro is ka zu je i či ta o cu pre no si sna žnu em pa ti ju s li ko vi ma otu đe nim od po ro di ce, 
lju bav nih part ne ra i sa mog dru štva. Ta kve okol no sti uspe va da pri ka že isto vre me no kao 
stre sne i pod sti caj ne. To na la zi mo, re ci mo, u „He rar do vim pi smi ma“, gde je dan par pro ži-
vlja va zad nje sa te svo je lju ba vi u za ba če nom, pla nin skom ho ste lu u či joj ba nal no ne pri jat-
noj, a čud no je zo vi toj at mos fe ri ju na ki nja pri ku plja hra brost da ko nač no osta vi part ne ra 
ko ga vi še ne vo li, a ko ji je nju sum nji čio i dav no pre ne go što je ui sti nu po če la da ga va ra. 
U nji ho voj slo mlje noj ve zi prak tič no ne ma vi še ni če ga što ni je od boj no ka ko nji ma sa mi ma, 
ta ko i či ta o cu (ne pri vla čan je i par no se ćih ju na ka – ne ver na že na op te re će na kri vi com i 
zbog to ga kiv na, i pa te tič ni, lju bo mor ni i do sad ni mu ška rac), ali tu te šku, pre lom nu si tu a-
ci ju au tor ka uspe va da uči ni pri snom i pri stu pač nom, ne u pa dlji vo vo de ći či ta o če vu re ak-
ci ju ka raz u me va nju i sa o se ćaj no sti.

U svim pri ča ma, osim upra vo po me nu te, fan ta zij ski ele men ti (naj če šće bli ski ho ro ru, 
gro te ski i mrač nim aspek ti ma snov nih is ku sta va) mno go su na gla še ni ji i ne po sred ni je pri-
sut ni. El vi ra Na va ro po ka zu je ve li ko maj stor stvo u glat kom, be šav nom ukla pa nju ta kvih 
ele me na ta ta ko da ni ma lo ne štr če iz na ra tiv ne osno ve ge ne ral no ute me lje ne na re a li stič-
kim ele men ti ma, već sve u kup nu pri po ved nu stvar nost, kao njen in he rent ni deo, iz me šta-
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ju iz sfe re di rekt no ra zu mlji vog, jer ov de ne ma uo bi ča je nih ko re la ci ja: gde god poč ne 
pri ča, na kra ju stig ne na ne ku ne u hva tlji vu gra ni cu iz me đu sna i noć ne mo re, lju ba vi i 
stra ha, na u ke i ta jan stva. Na pri mer, u pri či „Vra ća nje“, glav na ju na ki nja ana li zi ra i po ku ša va 
da do ku či di na mi ku od no sa sa svo jom naj bo ljom dru ga ri com iz de tinj stva; pri se ća ju ći se 
epi zo da iz nji ho vog dru že nja, na cen tral no me sto po sta vlja ne si gur no za pam će nu, ali po 
in tu i ci ji pre sud no va žnu epi zo du od la ska na ru čak kod ba ke i de ke te dru ga ri ce, ka da je 
ba ku za te kla ka ko leb di po put ba lo na, u uglu, pod sa mom ta va ni com. Me đu tim, kao da na 
glav nu ju na ki nju od sa me či nje ni ce leb de nja ja či uti sak osta vlja ne u o bi ča je na ma siv nost 
ba ki nih bu ti na, ko je iz do njeg ra kur sa ja sno vi di pod suk njom: u sve pro ži ma ju ćoj ne si gur-
no sti nje nog se ća nja, ta de be la be dra i ba kin ču ve ni za pe če ni pi ri nač jed na ko su va žni i 
ne po u zda ni ele men ti. Ta jan stvo i stra va tu se su sti ču s po ro dič nom sva ko dne vi com, ga-
stro no mi ja se su sti če s le vi ta ci jom u traj no ne u spe šnom tru du ju na ki nje da ra za zna uzro ke 
slo ma jed nog dra gog pri ja telj stva.

Uo ča va mo ta ko đe i re dak spoj iro nič no au to po e tič ke funk ci je s fan ta zij skim i gro tesk nim 
ele men ti ma – opet sa svim glat ko umet nu tim u re a li stič ko okru že nje pse u do pu to pi sne 
na ra ci je – u pri či „Strih nin“. Tu se ju na ki nja upra vo oku ša va u knji žev nom stva ra la štvu, ali 
joj se na ušnoj školj ki ja vlja ne ka kva iz ra sli na, ko ja ra ste i s vre me nom se pre tva ra u pot pu-
no funk ci o na lan ud, tre ću ru ku, uz to oči gled no ob da re nu sop stve nom sve šću i vo ljom. 
Dok El vi ra Na va ro smi re no, do ku men tari stič ki opi su je ju na ki nji no na sto ja nje da oda be re 
ne ku do pa dlji vu ma ra mu i na me sti je ta ko da no va iz ra sli na ne štr či, ta ave tinj ska ru ka po-
ste pe no pre u zi ma (čak vo de ću, i de struk tiv nu) ulo gu u nje nom pi sa nju, pri re đu ju ći pra vi 
su dar au tor skih in ten ci ja, či me ova pri ča pre ra sta u pa ro dič nu ana li zu stra ve i uža sa svoj-
stve nog ono stra noj pri ro di knji žev nog na dah nu ća.

Uži va ju ći u ap sur du, u zbir ci pri ča Zeč je ostr vo El vi ra Na va ro is tra žu je očaj, užas i otu đe-
nje u ži vo ti ma svo jih ju na ki nja i ju na ka, kao i u dru štvu ko je se stal no po vla či upra vo pred 
onim ira ci o nal nim si la ma ko je že li da po ti sne, vo de ći liko ve iz re la tiv ne nor mal no sti u pre-
de le noć nih mo ra iz u zet no ele gant nom pro zom, s is ko še nim, trp kim smi slom za hu mor. 
Sve to vi pred sta vlje ni u ovim pri ča ma su sno li ki, isto vre me no po zna ti i bla go je zo vi ti, uz-
ne mi ra va ju ći i ne za bo rav ni, na to plje ni bri ljant nom at mos fe rom na do la ze će pro pa sti. El vi-
ra Na va ro uzi ma ne zna ne, tu đin ske kra jo li ke i pre tva ra ih u je zo vi to pri klad na ogle da la 
na ših naj taj ni jih stvar no sti. Upr kos svim du ho vi ma, lu di li ma, noć nim mo ra ma i gro tesk nim 
pre o bra ža ji ma ko je tr pe, nje ni li ko vi uspe va ju da is cr ta ju sop stve ne ma pe, da svr šet ke 
pre o bra ze u po čet ke, ga đe nje u lju bav, smrt u mir.


